

## 报告文学

## 决战贫困 上下同欲者胜

## ——来自河南省太康县脱贫攻坚一线的报告

深入生活，扎根人民，是每一位作家的责任和担当。当我们走过蓬勃勃勃的秋天的田野，看到劳动者挥汗如雨的画面；当我们倾听扶贫干部的委屈和荣光，目睹太康县扶贫攻坚的一个又一个成果，我们内心无比激动，深深地感受到这是一片广阔而充满生机的土地。在太康县脱贫攻坚第24次推进会上，我们听到了县委书记王国玺面对党员干部讲话时铿锵有力的声音：我们太康县就是要以扶贫攻坚统揽经济社会发展全局，太康今后就是要倾尽全部人力财力精力，克难攻坚打赢这场脱贫攻坚战。这是多么豪迈的誓言！深入采访，我们看到了太康县在脱贫攻坚中有太多的创新、太多的成就、太多的故事，他们是真干实干苦干的实践者、攻坚者。在此，我们以文学神圣之名义，向160万太康县党员干部群众致敬！

——题记

脱贫攻坚战打响以来，在县委、县政府的坚强领导下，太康人民向贫困的“硬骨头”勇敢地宣战，他们立下了2018年年底前实现脱贫摘帽的奋斗目标

这是一片历史悠久、文化灿烂、民风淳厚的土地。

这是一片承天时、秉地利、聚人和、生机盎然的土地。

这是一片走进新时代，不负新使命，决战贫困，魅力四射的土地。

这里是中国诗歌之乡、中国书法之乡、中国道情之乡，这里涌现了40多位“中国好人”，在全国为数不多，被誉为“太康好人现象”。

太康县有着太多令人着迷的文化，有着太多令人不解的现象，还有着太多令人赞叹的人物和令人感动的地方。

太康县古为伏羲时代京畿重地，夏朝戈国故地，历史悠久，文化灿烂。文字记载的历史有五千年。夏王太康曾迁都于此，史称阳夏。秦王嬴政二十三年（前224年）始置阳夏县，隋文帝开皇七年（587年），改阳夏县为太康县，沿袭至今。

此地历史上名人辈出，秦末有农民起义领袖吴广，西汉有丞相黄霸，西晋有丞相何曾，东晋有太傅谢安、文学家袁宏和谢混、女诗人谢道韫和名将谢玄，南朝有“山水诗人”谢灵运。

今天，从这里又走出了享誉世界的“中国首富”——恒大集团董事局主席许家印。走出了全国道德模范王福昌和广东九江断桥处舍命拦车的农民工王文田、谢凤运、刘金行，走出了中科院院士、河南省农科院院长张新友和欧洲科学院外籍院士张知彬，走出了陈国厂、韩宇南、尚守凌、王勇等40多位“中国好人”。

太康县地处豫东平原，全县辖23个乡镇，是国家大别山片区扶贫开发重点县。至2017年底，全县有贫困村168个（其中深度贫困村27个）、贫困人口37723户157289人。

160万勤劳质朴的太康人，有骄傲、有自豪，也有愧疚、有羞耻，他们顶着无数的光环和荣誉，也顶着贫困县的“大帽子”，而且太康的贫困人口达到15万多人，这样大基数的贫困人口在全国也为数不多。

党的十八大以来，党中央对脱贫攻坚作出新的部署，吹响了打赢脱贫攻坚战的进军号。习近平总书记指出：要采取超常举措，拿出过硬办法，按照精准扶贫、精准脱贫要求，用一套政策组合拳，确保在既定时间节点打赢扶贫开发攻坚战。

如何在太康县不折不扣地打赢脱贫攻坚战？太康县委、县政府是160万太康人民脱贫攻坚的“主心骨”；作为县委书记的王国玺和县长李锡勇，他们是太康人民脱贫攻坚的“领头雁”。在脱贫攻坚这场艰苦卓绝的战役中，他们肩头的责任有多大？他们心中的压力有多重？党员干部和人民群众对他们的寄予的希望有多少？

从脱贫攻坚战打响以来，在县委、县政府坚强领导下，太康人民向贫困的“硬骨头”勇敢地宣战，他们立下了2018年年底前实现脱贫摘帽的奋斗目标，掀起了一轮又一轮奋力投身脱贫攻坚的热潮，攻坚拔寨打贏了一场又一场艰难的战役，上下同欲，众志成城，克难攻坚，开创了以脱贫攻坚统揽太康县经济社会发展全局的壮阔历程、恢宏时代和崭新气象。

坚持脱贫攻坚统揽太康经济社会发展全局，让160万太康人民在脱贫攻坚中爆发无穷的力量，以真干实干苦干的努力和奋斗，最终过上最美好的小康生活

太康县不仅是大别山片区扶贫开发重点县，更是贫困人口大县，贫困人口接近16万人，脱贫攻坚任务十分艰巨。脱贫攻坚之初，许多党员干部群众对脱贫攻坚任务和目标有畏难情绪。县委、县政府针对这种情况，在成立各级脱贫攻坚领导小组的基础上，多次召开全县脱贫攻坚推进会，统一了党员干部的思想，提高了全县人民的认识，最终形成了脱贫攻坚的合力，全县广大干部群众都深刻认识到，脱贫攻坚之战是一场没有退路的战役，是160万太康人民脱贫致富奔小康追求幸福生活的“重中之重”的大事。

太康县这样一个贫困大县无论如何要如期脱贫打贏脱贫攻坚战，绝不能影响周口市的脱贫工作，影响河南省的脱贫攻坚大局。要把脱贫攻坚当成改变太康落后面貌的历史机遇，要让贫困的太康县通过脱贫攻坚走上幸福之路、小康之路，要坚持以脱贫攻坚统揽太康经济社会发展全局，让160万太康人民在脱贫攻坚中爆发无穷的力量，以真干实干苦干的努力和奋斗，最终过上最美好的小康生活。

火车跑得快，全靠车头带。太康县委、县政府认识到党员干部队伍在脱贫攻坚中率先垂范的重要性，党委政府在脱贫攻坚中指挥领导的重要

性，人民群众在脱贫攻坚中激发内生动力的重要性。为此，太康县不仅全县多个部门抽调精干人员，组建了太康县扶贫开发办公室，县委、县政府还顺势而为成立了太康县脱贫攻坚指挥部。脱贫攻坚指挥部的政委由县委书记王国玺担任，指挥长由县委副书记、县长李锡勇担任，副政委和副指挥长由县四个班子领导分别担任。

为加大工作力度，有的放矢推进脱贫攻坚各项工作，太康县脱贫攻坚指挥部抽调全县精兵强将，组建了资金整合统筹、道路建设、文化设施建设等26个工作组。从太康县扶贫攻坚的这些组织架构中，太康县党员干部群众看到了希望，对决战贫困、打赢脱贫攻坚战充满了信心，他们对这一届县委、县政府充满了信任。在采访中，无论走到哪里，都能听到党员干部群众对县委、县政府领导班子的赞扬和肯定，说得最多的就是，我们有一个好书记王国玺，有一个好县长李锡勇。特别是提到他们的县委书记王国玺，不少人发自肺腑地赞扬。太康县一位知名企业家说：“我们的王书记是个大情怀、大格局、大魄力的人，有他运筹帷幄，指挥若定，2018年太康县一定能够摘帽脱贫。”

2018年，太康县的脱贫攻坚工作进入了攻坚拔寨阶段，县委、县政府、县直组织部和太康县脱贫攻坚指挥部，决定针对全县168个贫困村和62个软弱涣散村派驻扶贫工作队，每个驻村工作队不少于5人。太康县规定：从2018年起，驻村工作队的帮扶时间为2年，帮扶1年，巩固1年，驻村工作队长和队员任职期间，一律与原单位脱钩，在乡党委领导下开展工作，由所在乡镇统一安排吃住，要吃住在村，严格执行每周驻村“五天四夜”的工作制度，落实县里规定要求的“六个一”工作任务。

驻村工作队长，每月要向县脱贫攻坚指挥部汇报1次工作进度，县里每两个月组织对各驻村工作队观摩评比1次，总结成绩，查找不足，评选表优，并制定下一步脱贫攻坚工作的对策。太康县对驻村工作队长和队员的选拔，非常严格，队长一律从2017年“三推三考”干部中选拔，由县直组织部负责具体选拔、审核、把关，由县脱贫攻坚指挥部办公室统筹，采取乡镇党委书记和拟派驻村工作队长双向选择方式派驻，工作队员从应往届大学毕业生中选拔，从退役军人中选拔，从在岗在编的党员干部中选拔，同时选聘1名所驻村贫困人员担任队员，让这些战斗在脱贫攻坚一线的党员干部在工作中历练、成长。

王国玺说，在脱贫攻坚最艰巨的时刻，太康县认真落实习近平总书记关于扶贫工作的重要指示精神，落实中央和省市关于脱贫攻坚的决策部署，因地制宜选派出了支村支委优质、作风过硬的驻村工作队，帮助这些贫困村和软弱涣散村一个不少实现脱贫，并通过脱贫攻坚锤炼一支能打善战、敢于克难攻坚的党员干部队伍。

李锡勇说，我们派驻驻村工作队，目的就是锁定贫困村，瞄准贫困户，实施精准扶贫、精准脱贫，实现总书记指出的在脱贫攻坚的路上一个不能少、一个不能掉队的目标。

**产业发展是稳定脱贫的“发动机”“摇钱树”“金钥匙”，是“摘穷帽”“拔穷根”的根本路径，在太康县脱贫攻坚战中具有主导地位和基础支撑作用**

脱贫的核心是增收，增收的条件是就业，就业的前提是产业。党的十八大以来，党中央坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，立足全局作出打赢脱贫攻坚战的重大战略部署。习近平总书记在十九大报告中指出：就业是最大的民生工程。发展产业是重要的基础支撑。

作为大别山片区扶贫开发重点县的太康县，脱贫攻坚战打响以来，县委、县政府全面贯彻落实习近平总书记有关扶贫工作的重要战略思想，围绕“六个精准”“五个一批”要求，积极落实全省脱贫攻坚第六次推进会议精神，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，把产业扶贫作为扶贫攻坚的治本之策，做好做大产业扶贫文章，探索出建设“润太”扶贫车间、打造太康锅炉扶贫产业链、建立产业扶贫基地和光伏扶贫、构树产业扶贫等助力贫困对象稳定脱贫的产业扶贫模式，扎实扎实推进扶贫，走出了一条具有太康特色的产业扶贫路径。

产业是强县之本、致富之源、脱贫之基。太康县委、县政府认为，产业发展是稳定脱贫的“发动机”“摇钱树”“金钥匙”，是“摘穷帽”“拔穷根”的根本路径，在脱贫攻坚战中具有主导地位和基础支撑作用。要完善机制措施，加强舆论引导，提高思想认识，发掘、培育、总结、宣传、推广产业扶贫典型，营造重视产业扶贫、大抓产业扶贫、支持产业扶贫的浓厚氛围，鼓励支持社会各界大办创业兴业高潮，引导贫困劳动力有效稳定就业和产业扶贫。

锅炉制造是太康县重要的支柱产业之一，目前太康县锅炉制造产业拥有国家A级资质锅炉企业6家、B级资质10家、规模以上厂家30家，产品国内市场占有率达35%，并远销欧、美、澳、非的80多个国家和地区；年主营业务收入181亿元，税收4.5亿元。在此基础上，县委、县政府立足县情，科学研判，立足本土产业优势，选定具有县域特色优势的锅炉制造产业，搭建锅炉产业发展平台，倾力打造311国道沿线的锅炉制造产业链和与脱贫攻坚相结合的产业扶贫模式。

按照“因人因需提供就业服务，组织技能培训，动员企业参与，实现人岗对接，保障稳定就业”的要求，解决了“怎样带贫”的问题。一是直接吸纳贫困劳动力就业，因户因人安置就业。二是贫困户使用小额贴息贷款投资分红。摸索出“锅炉企业+富民公司+贫困户”模式，贫困户可以小额贴息贷款投资分红，每年确保贫困户

户最低分红3000元。三是开展贫困劳动力实训，变“输血”为“造血”，充分发挥四通锅炉公司的河南省压力容器压力管道焊工考试基地优势，组织贫困劳动力开展技术培训，培育焊工、车工、钳工等技术工种，培育一批技术白领，打造了一批懂技术、会经营新型现代化农民。四是实行企业对接帮扶，实施“百企帮百村”“1115工程”，充分依托锅炉企业的优势，加强产业培育、技术创新、标准引领和品牌建设，倾力打造太康锅炉产业集群。依据企业带贫能力，扶贫绩效，推出财政奖补、金融支持等政策，激发调动锅炉产业扶贫带贫积极性、主动性。目前，太康锅炉企业积极吸纳贫困户就业，实现了“一人就业、全家脱贫”。

去年以来，太康县强化产业基地带贫，增强产业基地带贫的活力，实施“新型农业经营主体（合作社、家庭农场、龙头企业）+产业基地+贫困户”，能人引领带贫的产业扶贫模式，培育了一批示范带动效果良好的产业基地和扶贫带贫典型，实现了贫困户、企业、政府多赢的新局面。

太康县鸿源牧业有限公司先后引进国家级品种湖羊种羊4000余只，年出栏量12000只左右，实行贫困户带资入股的方式，并将扶持资金入股至公司，集中管理，利润分红，带动240户贫困户脱贫增收，实现年均增收3000元以上。

周口红枫园林苗木有限公司太康县符草楼苗木产业基地，创建于2014年，占地面积2000余亩，总投资5000多万元。该基地坚持走产业扶贫的发展模式，与周边贫困户建立了紧密的利益联结，在乡党委领导下开展工作，由所在乡镇统一安排吃住，要吃住在村，严格执行每周驻村“五天四夜”的工作制度，落实县里规定要求的“六个一”工作任务。

位于太康县老家镇的河南玉柏生物科技有限公司是去年太康县招商引资企业，流转土地1555亩，建成豆丹繁育智能大棚168个，这里放养豆丹成虫数千万条，打造全省最大的豆丹养殖基地，年产豆丹种苗可达50亿条。仅这个项目可以带动全县5000户农户增收。

位于太康县毛庄镇的太康县白云蔬菜种植专业合作社，是国家级示范合作社。脱贫攻坚以来，这家公司以承包经营的模式带动贫困户走向富裕。对于那些没有技术的农民，企业采取免费方式进行系统技术培训，先后培训周边贫困户90多户400多人，如今这些经过培训掌握技术的农民，都在各个企业就业，实现了稳定脱贫。

河南牧原集团采取“政府+银行+龙头企业+合作社+贫困户”扶贫新模式，引入了共享经济理念，采用“五位一体”运营方式，实现政府、金融机构，企业，尤其是贫困户多方共赢。

位于张集镇的河南景泓农业种植有限公司，流转土地1000多亩，发展无公害蔬菜直供港澳，带动贫困户50多户200多人实现了稳定脱贫。去年以来，太康县采取“构树种植龙头企业+富民公司+贫困户”模式，建成了全国一流的中国杂交构树太康产业科技园，打造组培、种植、养殖、加工、销售一条龙产业链，目前全县种植构树5800亩，链接贫困户600余户。

上述这些种植、养殖基地，只是太康县打造的众多产业扶贫基地的缩影。目前，全县已经建立了市级产业扶贫基地35个，扶持资金3112.5万元，吸纳纳入股贫困户6225户，实现2.6万贫困人口脱贫致富，辐射带动贫困户4754户1.7万人；全县组织能人创业带贫，依托农业资源优势建立专业合作社、家庭农场等2360余家，流转土地61万亩，发展优质辣椒、优质花生、优质大豆、设施蔬菜、中药材、土猪等特色种养业，培育“三品一标”农产品，带动贫困人口1.9万多人，有效增加了贫困群众收入。

太康县委、县政府特别重视与本县籍在外企业家回报家乡、投资家乡。恒大集团董事局主席许家印近年来在太康投资六个多亿，帮助家乡建设了高标准化的学校和医院，其中投资3000万元援建了高贤乡温室大棚58个、薄膜大棚48个的蔬菜种植扶贫基地和一座大型养殖扶贫基地，无偿交付高贤乡使用。当地政府将恒大集团援建的蔬菜种植扶贫基地和大型养殖扶贫基地租赁给邦杰集团经营，贫困户既可分红又可以拿到租赁费，还可以在基地务工，稳赚不赔。太康县扶贫办综合股长周开胜说，多数贫困户在这里实现了“三金三零三万家”式脱贫，即租金、股金、薪金的收入；零投入、零距离、零风险的劳动；不出家门工作、不出家门赚钱、不出家门脱贫，平均每户贫困户年收入3万元以上，周围村庄先后有贫困户600余户顺利脱贫。

不仅如此，为增强贫困人口的保障能力，太康县在脱贫攻坚中还启动了“保险扶贫机制”，分别与中原农险、人寿保险、人保财险太康支公司签订合作协议，为贫困群众设计包括种植、养殖、医疗保障、住房、意外伤害等一揽子承包方案。

太康县因人制宜、因地制宜、多轮驱动、挖掘潜能，激发扶贫动能；实施“渔光互补”“农光互补”“润太模式”“三乡工程”“人才工程”“111能人工程”，助推脱贫攻坚。

在脱贫攻坚中，太康县因地制宜，利用村边、路边、沟边闲置资源，使用财政扶贫资金建设了“渔光互补”“农光互补”项目。这些项目建成后，全部移交到所在村成为村集体资产，采取领办、控股、入股、租赁等形式进行管理经营，经营收入用于兴办村公益事业、创办新兴产业、为贫困户分红，吸纳贫困劳动力就近就业，增加贫困户的财产性收入和工资性收入，以此破解了多年来村集体经济发展的难题，为农村发展注入了新活力。2018年1月，央视《新闻联播》以《河南特色产业扶贫新动向》为题，报道了太康县“渔光互补”扶贫新模式。

我们参观了老家镇刘寨村“渔光互补”项目。该项目由刘寨村三处废旧坑塘改造而成，2017年

10月开工建设，上面安装光伏发电系统，下面养鱼放鸭。光伏年发电量180万度，每年可为村集体创造25万元左右收入；池塘养鱼每年可产出成鱼10000斤左右，年增效益10万元左右。

我们还参观了坐落在刘寨村的雅韵服装厂。这个厂注册资金800万元，占地面积4000平方米，车间建筑面积2600平方米，拥有员工120多人，其中有贫困人员40多人，年人均工资达到3万元左右，在助力刘寨村的经济发展和扶贫攻坚中贡献突出。

过去的刘寨村，房子破、电不明、人均收入低，道路泥泞，晴天一身土，雨天一身泥，因为村子穷，年轻媳妇都不好找，村民怨气很大。脱贫攻坚以来，刘寨村大力发展新产业，营造新家园，美化新环境，培育新农民。经过几年的努力，刘寨村建成了“房前有果，屋后有树，绿树成林”的美丽新农村。现在的刘寨村，已经成了太康县的明星村。老百姓高兴地说：脱贫攻坚就是好，从此改变穷面貌；乡村就像大花园，幸福生活比蜜甜。

打造“润太模式”扶贫车间，是太康县走出的又一条特色精准脱贫之路。随着经济的发展，全县小型服装加工、手工编织等劳动密集型小微企业蓬勃发展，县委、县政府随势而为，利用多种投资形式建设“润太”扶贫车间，引导小微企业入驻，让贫困户的劳动力就近在家门口就业，实现“挣钱顾家两不误”“建一个车间，进一家企业，扶一批贫困家庭脱贫”的扶贫模式，走出了一条具有县域特色的产业扶贫路径。

太康县常年外输出务工人员46万余人，县委、县政府因势利导，结合大众创业、万众创新，实施了引老乡、回故乡、建家乡的“三乡工程”，许多人满怀回报家乡的桑梓之情，回到太康创业，增添了扶贫新动能。

北京太康商会会长耿清让、创业成功人士宋振威等创建中科康构科技有限公司，在太康县建成了全国一流的杂交构树产业科技园。他们采取“构树种植龙头企业+构树养殖龙头企业+富民公司+贫困户”模式，打造从组培、种植、养殖、加工、销售全产业链，目前种植构树5800亩，链接贫困户600余户。

河南光彩集团赵明在大许寨乡实施“水润君赵”田园综合体项目，计划投资30亿元，建设规模4万亩，可覆盖贫困户1484户6559人。

太康县在脱贫攻坚中还积极宣传脱贫致富带头人典型，大力倡导“111能人工程”，即：每个村培养100个能人，每个乡镇培养1000个能人，全县培养10000个能人，靠能人带动促脱贫增收。太康县通过实施“111能人工程”，选树了一批发展特色产业的农村“能人”，动员他们向贫困群众现身说法，传授创业成功经验，帮助贫困群众树立脱贫信心，帮助贫困户找准致富门路，达到带动创业脱贫一批、吸纳就业脱贫一批的效果。

老家镇的贫困户石永霞，靠加工烙馍年赚20万。后来，吸纳了村里的贫困户30户一同干，每天生产烙馍66000多张，平均每人每年工资24000元左右，产品与北京阿飞餐饮公司签单发往北京、上海等10多个城市。村里的老百姓高兴地说，想不到烙一张烙馍也能发家致富！

逊母口镇前店村村民马团辉，身残志坚，在村里建起了扶贫车间，生产五彩灯。现在，他又建立了3个分厂，用工达到了200多人，在他这里干活的贫困户有100多人。村里人说，团辉一个残疾人，不但养活了自己，还让周围几个村的老百姓都跟着他赚钱，真是叫人佩服啊！

**扶贫路上不让一个贫困人口掉队。2018年以来，太康县创造性开展了“五养模式”，对特困人员实行供养服务，兜底脱贫，实现扶贫攻坚全覆盖**

太康县有近万名特困人员，他们无儿无女，老弱病残。如何让他们老有所养，老有所依，幸福生活，成为太康县扶贫攻坚中亟待解决的问题。

太康县为全面落实脱贫攻坚战略部署，破解农村特困人员集中供养率偏低、分散供养人员服务水平不到位的难题，有效提高农村特困人员供养整体水平，做到扶贫路上不让一个贫困人口掉队，实现脱贫攻坚全覆盖，打赢脱贫攻坚战。2018年以来，太康县创造性开展了“五养模式”，对特困人员供养服务，实现兜底脱贫。为此，太康县脱贫攻坚指挥部于2018年8月向全县印发了《太康县优化完善供养方式，实现特困人员兜底脱贫“五养模式”工作方案》。

那么到底何为“五养模式”？采访中我们了解到，一是加强乡镇敬老院建设，以公办敬老院为主体接纳大多数农村特困人员实行集中供养；二是与医院等社会力量合作，建立托养机构，对失能半失能特困人员实行托管供养；三是对身体健全、主动要求在家生活的特困人员，在落实权益保障措施的前提下实行亲情赡养；四是将农村闲置庭院、废弃村室和校舍等改建为村级居家养老服务站，供养不离故土又无亲人间赡养的独居特困人员；五是针对身体健康，家里房屋安全而又不愿意离开故居的独居老人，采取开发公益性岗位，对独居老人进行日间照料、邻里照护服务。

太康县脱贫攻坚指挥部规定，乡镇人民政府负责组织实施本行政区域内特困人员的审核、上报、供养管理工作，乡镇长是特困人员救助、供养的第一责任人，要扎实推进“五养”落实率。县脱贫攻坚指挥部将实施分类供养、实现兜底脱贫纳入重点工作事项，县民政局选派人员组成五个督查组，定期督查、通报，保证以“五养模式”为依托的特困人员供养工作顺利开展，取得实效。

“五养模式”在太康县建立起了由政府主导、部门协同、社会参与的供养新机制，形成了集中供养、社会托养、亲情赡养、居村联养、邻里助养